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Sc:mfggota'ch-senzin ' 0Odertal 0%, den 30.9.1941.

.,

Vors chlag zur &yrtheaegacerzeu@u:v' und Verarbeitung
cwﬁeﬂ.s_‘pfﬁ.,,emmmebetzic%ei partiellen ‘agser-—
a.,of*’zusatz zu den 3 Stufen.

Dag Fairen der uyn..hose in drei Stufen und dza partielle Zu-
setzen voa vesaeratol? zu den 3 Stufen ergi‘o_t—e'iné glinctigere
Vexrfli ssigunb, einen hoheren ! araffinantell, ‘einen h¥heren An-
thil an glefiner wad eine ilerabsetzung dér Reakiionsempfind- -
lichkei? des fontakies bzw. dexr Synthcseo*’en, _insbesondere der
1. .»tu:fn "mi% Qem relativ hohen Gensli an ;’ea_v' tionsgasen. . Zu
den Punkt. partieller /eseerbtoffzusatz i5% noch zu savex‘, das
die I onzen‘rat;.or des “asserstolifes die -L.tiVi"‘"ﬁ des Xon-
talctes aueuert_: es 1 st beza:mt, daR ein Synthosegas mit einen
L&/ 2-—-’0*‘1 ..n_s ube*de:: Verb*auchsverhal tnis :’mr e;h'ii?;"ten
"'*ruaswxg ne.;gt. - )

——

Uz don partica.len ‘asserstolffzusatz durcb"ur.ﬁzren, ,gib es -
mehrere Yege. Zei den gegeberen Yerhdld un_cs.n, Lm_eﬁh_:ﬁz—_

verarbe:.tnm" Yon Zoksgas (i.. beg arsmruen x.z.an(,, fsiale] z:13/h,

Aushau_is% trishlich ar eintpchaten, '3"""“‘“"‘:'3::'

b_iilit en, betrieos!:ostenméiés an wirtochuftlichsten nach .

der Iompression des “ra.r:-azes ciren Teil des Goges zu einer

—Irackxzonvertierung abzuzweigen wnd dann des .msserstof:’reiche
Gas zur er:«;i-al’.m‘> des gewinschten’ uo/!"- YerhZltnieses in den
3 Synthesestufen zu verwenden. 3ei ciese‘ Anordnung 1st es
Zlolch, ob primir nur Tassergas, “oder Tassergas cinschl. rack—
£as in Generator, oder dase }'*zickgas in einer hesonderen Spalt-
snlage erzeug%“wird. Sge Sas geht bls zum Yompressor einschi.
irmer Censelbexn Yeg. 7ollte man cuf cine Xonvertierung Ter-
zichten, und das in einer besonderen uua_.t:'.nl ge perg ec‘:"}.l*c
x.ra“k"ﬂ 2ls wacserstoffreiches Zuset zu.s za den einzelnen
ojntnesestui’en verwenden, SO wlire cine gescz‘.'ie:.e Zegintesra-
tor, veb;. S€y uc‘v've*e.gre..n.gang und .«.omp*ess onsanlege or-
“forderlick. o ) =
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" Zin gpiterer Aushau der'Anlasé 8t¥ré und verﬂndert"'.li‘cﬁts an’
der Grunds'itzlickkeit des . Gesagten. . Dle .:.onvertierung wlirde
da.rgx_wie die andoren oetriebsaoparaturen durch Zubau von nonvert-
‘6fen entsprechend erweitert. Besteht der Vunsch, den Gehalt an
Inerten dexr 2. und 3. Stufe zu dricl-:en, 80 ist der dem Kohverts
ofen nachgesoha.ltete Xiihler so zu beme.,sen, éa8 er evtl. auch

—zurm'zaschun“"cre- bei“d‘er—"cvwertiemg gebirdeten LonYen="""
sdure verwandt werden kann. v

Bei beigefv‘.&gtem A-rbeitsschema_und nachfolgender Zerechnungs—
durchfithrung gind 7 Generatoren und-68-ynthesedfen vorausge-
setzt. Das CC/By~ Verhiiltnis s0ll in der 1. und 2. Stufe
1 : 1,6 , in @er 3. Stufe 1 : 1,94 entsprechend dem CO/Hy~
Verniltnis 1 : 2 des *gypé'thetiséhen uesa._..tgasaa betragen.

T mEmE Berec.hnung§¢urch... *-u_._g_g_

Gegeven: 7 Genera‘.;oren, davon 5 im Betrieb
o e ‘linReserve
) I-ir Reperatur.
Plr aie. Kreclung sind 5 000 n’ Koksges eingesetzt; angestrebs
"wird ein Primirgas oit einen co/y.z- Verhltnis 1-<-1,6. Die
Lelstung des Einscelgenerators ist mit T 600 m’/h angesetzt.

__uo...:.t c:zeug,tes Prm_rgas- e
5. 7600 = 38 OOOmB/ha.xit ‘

S ¥ 609"‘3'“.—.:40 =20 200 B H, #5200 &’ Imerte

~enteprovh 3T F 55 ¥ 1A% .
Hiervor wcrden. 32 Ouu'nz' Gas nit L ¢ :
LO"SQQ_E3—€'9+1:?—‘»GS—§3—§;2+4—QDO m3 Inerte als b/ntheaems 1
verwandt. —_——

Der Sinssitgx in der Kozivertiemg be‘ariig_‘._:: -6 ;’_\OO m’/h mit
— 980*:;13 €5 + .3 180 n” H, ¥ B30 T° IneTrte

s 2 "

P A A - T

el einen 80 izen CUO-Umsatz nach der Gleichun
=3

i CC «+ .523 = 032 + -12

ul
1
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. erndlt man hieraus . .
T TH00mYC0 4 47760 O 8, +.2 420’0 inerte
- entsprechend 58 " 63 % " 4+ 32 % ¢ v

-2:180 eine Geaamtmenge von 7 580 m Konvertgas. - A
Die hypothetische Gasmenge betrdgt jetzt 39 580 néﬁi Syngas mit "

.. 10900 m CO + 21 760 m’ H, + 6 920 &’ Inorte
entsprechend” 27,5 % * + 55 ¢ n +.17,5 %

und einem CO/H,- Verhiltnis 1 : 2..

Als Synthesegas. I werden eingesetzt:
32 000'n’/h mit einem F'?/Hz-Ver‘xa_tn.s 1 :1,6

10 500 @ €O + 17 000 =5 Hy, + 4 500 m° Inerte

- enteprechend -~ 33 § 0 g 53 G om -~—+ B
Bel einem CO-Umsatz von 60 # und einer Hontraktion von 56 %
bleiben 14 000 m° Sndges mit 5 ,
. 42091 60+ 42000 4, +5 60 5 Inewte

—entsprechend ' 30. % "+ 3u W2 v A0 W,

2 Konve

Diesen =Zndgms '{ferd_ezi 4 500‘ nvertgas zugegeben.

diee ergivt: 4 200 m’ OO + 4 200 m° E, + 5 600 3 Inerte

¢

+ 225 "t n + 2 850 " on + 1 425 L "
———4 ‘°5-m——00—'—-7—500-m~52—c~—7—925—n3—merce~————
24 ¢ o o o 38 % 'HZ'_ + 38°'% " 00/32

: 1, 6
Somit Syathesegas 2. Stufe = 18 500 m>. —

Bei einenm. CO-Umsatz von Sq o u.nd einer Xontraktion von 43 %
" tleiben 10 509 m GZndgae 2. Stufe mit

. -178Om3C0+1_78093§{2+684323Inerte
entsprechend 17 % "+ 17 £ "+ 66 % =n
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Zu d‘ esen ..ndgasL Lommen die *estlichen .3 880 n3 "onvortgas,
- di¥s exzm——lgag—ms—{;%789-2}:—¥2-+—6—849—m——ne te-
+ 155" " 4+ 1 940." " 4 3 085 n "
T 19355 m7 C0 +3 720 =0 H, + 7 925 @) Inerte
3F T4 21,6 % 7 4 58,1% v 00/E,= 1:1,9

~iSemit Syhthesegas 3. Stufe = 13 580 m>, -

v_.-n_rei einem CO-Umsatz von 50 % und einer Xontrakxtion von 235 % -

bleiben 10 500 m? Endges 3. Stufe mit o
' 77 960.m% €O + 1 500 m7 M, + 8 060 27 Inerte .
entsprechendv_- . 9,1 % "+ 14,2% " + 76,7 % s, o ' t
‘Fach c.ieser .'mfete...lunp ergiat sich e:m Gesamt-g CO0-Unsatz von 91,2 %
VS S ein G°9...mt-32-—dm9atz 9332 .8
_.v - und “ein CO + H, - Uasatz ." 92,4 *.

_Bet dieaem co + H, - Unsatz sind an flziss:'.gen Produkten zu mindest
- 135 g/m J—Gas zu_erwarten, e :

d.h. : 39 580 . 82,5 . 135 o 24
= = 106 %o/24 n ¢
T'=' . 3 180-to/onat
- T =777 38 200 to/Jabr; B

_zu diesdh?élhlc&komen.nachﬂ.ﬁ.&aao}.@;@;_;
Der 00/112- dmsatz ist niedrig gerechnet ein hdherer Unsatsz iSu zu -
erreichen. b - : :

- Bei dexr oblgen .,erechmmp wd.de sic’z die Gasve:teilm auf die
SynthesesZen der 3 Stufen, ws@ .kolgt, ergeben:

. Stufe -1. 000 m>/0fen 32 Jfen = 32 030 m3/h

+

To.T Ot T gde W, W 260 " .= 18500 " =
3. " . 138" Con 12 u = 13 580 un
i 62 Yfen.

Bei den vorhandenen 68 lZfer bdleiben daher 6 Ifex fir dic Znt-
leerung, uberholunxr ‘und Reserve. L
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Jbersicht ilber den Gogetnsatsz.

P €S

[

Gesantgaseinsatzi 39 580 n° nit 82,5 £ axtiven, CO/tiy=Vern. 1 ;
1. Stufe: 32000 " ° 8 % w O O
2 - - " . IS;ico " " 62 " t ', k) : - Lt 2. “ b '

-

3. " 3 13580 ° 41,9 on U w LA |

Restgas : 10 500 » » 23,3 R

P

A

N

/
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A Zum Ber/c/n‘ vom 30.9.1941.  9582%°
/07”51:/7!(19 zur- Sy- Gaserzeugung und_Gasverarbeitun ng
- bei j’jla//gem Synthese-Belrieb. vnd pa/‘//ellem/t/ﬂé‘-hi
-Sefsz’offzasa/z zy den 3 Stufen. : e
. Joser , ' - Gpg Feed it
| Hoks - . ffy.i:5a00_r773 , . -t
s L s ;-
l Generator . 33000rr>’ ! 33% 0 253 "//7:2 . w‘,/j ":" o
L Y P '
® [ Gebldse J 3800073 mit 33% C0 a 53 ot - T
— e —— - - -
______________________ |Grop pein. | . Gle | .. _
- — T Zemlnfabren —
[ Fein- Remn. FTE ,‘.d(o. I der fonvertiering.
l ffompressar.- + '/’/‘.“.Mf’ o A
—— L 60003 [ =
R o R ' 7580”)3/(5 mul
| Sy 5/4 . lszooom 33%£04. 53 VAWS /fo,,‘:—_ "o 26350,
o r/fond / /4000m 307[0u 30,@ O, Wesehe,, /,f, .
‘9500m — ] -
-_—-‘”‘ - JJJ 2 J ,afoa—m-»zzf%caw%»vﬂz - —
. T . e
Hornd.2. /0500 m’ - /74(0 ] /7//72 ' - s A
e - 3050 > S
A
Ao | Spse3 | mss0d - s3%e 627 6% 1,
— 1
, [ Hond. 3. /050&';'” - 97%C0 4. /42&/‘/2
1 S — T Yy
| o Wasc/&eJ[ . — w500 e 2T
T g e . .
Gesamt Jyn//?esegas eipschiieflich fonverigas ber - [0//7/
verhall niss J:2 . .
= S 395&7,» it 27,500 3. 55 % /12
: . .






